

¡Bilbao, por Franco, para España!

Por **Marín Almagro**

De nuevo vuelve a España esta vieja villa castellana, pues castellano fué su fundador y castellano es el idioma de ella y de sus campos a todo lo largo de la ría y castellano se habló siempre por toda la izquierda de ese Nervión, que fué en la antigüedad límite de la latitud, y que en la Edad Media ha sido, con el próximo Valle de Ayala, el camino por donde Castilla abrió cauce a su expansión, y llegó hasta el mar y fundó a Bilbao allá por el 1.300, y dió leyes castellanas a sus vascos, va latinados, que entendían el idioma castellano y le hablaban y leían en sus seculares fueros. De sus renegadas ideas sale al fin esa villa de Bilbao, que ha sido siempre históricamente una ciudad castellana en tierras de Vizcaya.

Bilbao fué un puerto de Castilla y sus alrededores formaron un señorío que fué siempre fiel a los reyes castellanos, viviendo la vida agitada de los mismos. El separatismo vasco se notaba más allá, subiendo los montes que iban a Guernica, camino de la Guinúzcua mucho más vasca, y que tardó mucho más en entrar con sus hombres en la historia de España y en hablar nuestro idioma y convivir en nuestras empresas.

Pero este Bilbao dejó de ser un día la capital de un campo más o menos castellano, pero fiel a sus destinos hispánicos, y se hizo rico, poderoso y engrandecido. Sin sensibilidad espiritual, empezó a renegar de su ser y de su sino. Fué traidor a Castilla que lo fundó, y la estatua de don Diego López de Haro, que llevó a sus bilbaínos con sus ríjanos al sitio de Algeciras, donde murió, dejó de ser símbolo de hispanidad.

Así, la primera ciudad que Castilla cimentó hacia el mar en tierras vascas, se hizo rebelde y ha legado a ser la más difícil muralla contra los destinos y sentimientos de España.

En el siglo XIX fué el foco del liberalismo. Luego, el separatismo y el marxismo hicieron allí su nido. Bilbao fué desde el siglo XIX clima propicio para todas las negaciones de España y siempre encontró la protección de nuestros enemigos seculares cuando las armas de España quisieron de verdad, con sangre y con fuego, tajar esa brecha que representaba Bilbao, siempre rebelde: ayer a los carlistas soldados de la tradición, y hoy al Caudillo Franco.

En estos momentos, cuando los soldados de España añoran a su General Mola, no se qué augurio feliz nos trae este sitio de Bilbao entre los recuerdos de sus luchas, siempre fatídicas para nuestra España. Zumalacárregui muere en la primera tentativa. Los ejércitos de Dorregaray fracasaron la segunda vez. Ahora nuestro Mola no ha podido ver el triunfo cercano, cuando sus soldados iban a conseguir la victoria. Pero entre tanto dolor antiguo (nuevo) yo percibo auguralmente ante la conquista de Bilbao una alegría presentida, que el eco de una vieja canción de los soldados de don Carlos me dice al corazón que va a resultar profética para los destinos de la Patria. Canción que durante un siglo han cantado las gentes que sintieron las guerras

MUCHACHA para todo se necesita. Dato, 32, bajo.

Legislación del Nuevo Estado
Disposiciones legales dictadas por el nuevo Estado Español desde el 24 de julio al 31 de diciembre 1936, primer volumen, y desde el 1.º de enero al 31 marzo 1937, el 2.º volumen con un prólogo del Excelentísimo Sr. D. José Corta, Presidente de la Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado Español.
De venta en **LIBRERÍA CERVANTES (Dato, 32)**

carlistas y que yo aprendí de niño en mi tierra:

“Y cuando los carlistas hayan “tomao” Bilbao, entonces los carlistas a España habrán “salvao”.

Canción de guerra cuya profecía cierta queremos ver cumplida con la alegría y el regocijo que sentimos al acercarnos paso a paso a la conquista de ese baluarte antiespañol, y al presentir para siempre el honor de este fin, más de un siglo anhelado. Bilbao va a ser reconquistado con sangre y con fuego para lo que el espíritu hispánico representa. Al fin va a ser tapada la brecha que al hacer traición a sus propios destinos, hace más de un siglo, abriera esa villa que Castilla fundara, para incorporar al montañés vasco, noble y sano, a las empresas universales de España. Empresas en las que el vizcaino tomó su parte, y cuyas glorias volverán a revalorizarse tras esta guerra de reconquista de todo lo que representa España, ya que esas mismas glorias han hecho posible con su valor eternamente vivo esta guerra de salvación. Glorias eternas y sentir de España por las que los viejos carlistas lucharon y que hoy defienden y sienten los camisas azules y boinas rojas, nervio y corazón del Ejército que rige el Caudillo Franco.

Al entrar vencedores en Bilbao estos carlistas de hoy, después de este tercer y último sitio, esa vieja canción gana un eco de profecía para bien de España.

Esta noche hablará por radio el jefe provincial de Prensa y Propaganda

Esta noche, a las diez menos cuarto, hablará por Radio Requeté de Vitoria, el jefe provincial de Prensa y Propaganda en Alava, don Gregorio Altube, quien disertará sobre el patriótico suceso que hoy hace 124 años tuvo lugar en nuestra ciudad, y fué la Batalla de Vitoria, con la que se puso fin a la otra guerra de la Independencia española, contra las fuerzas napoleónicas.

Hecho tan trascendental, conmemorado esta mañana brillantemente por todo el pueblo de Vitoria, en el acto que reseñamos en otro lugar, será recordado por el señor Altube, esta noche, por Radio Requeté, a las diez menos cuarto, siendo retransmitida esta conferencia por Radio Vitoria.

Leed y propagad **PENSAMIENTO ALAVES**
Policarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de **Coñac Tradicionalista**
y **Coñac Requeté**

En Bilbao, la ciudad redimida

Las nuevas autoridades inician su gestión

La emisora de radio comenzará a funcionar inmediatamente

Un monumento al general Mola improvisado en pocas horas en la plaza del Arenal

Ya hay luz eléctrica y pan blanco. El espectáculo de las colas. «Menús» rojos

Bilbao.—Ya referí mi visita a Bilbao del sábado al atardecer, recién ocupado por nuestras tropas. Volví luego a Vitoria para regresar aquí el domingo a la mañana. El sábado la ciudad presentaba aspecto de población desierta. Ayer ya era otra cosa completamente distinta. El Arenal, lleno de gente, con la nota alegre de las boinas rojas y de las camisas azules. La Banda del Requeté de Navarra dando un concierto.

En medio del Arenal, un monumento. Sobre el pedestal, el busto del llorado general Mola. ¿Quién había de decir a Aguirre y comparese que este monumento iba a estar aquí!

En los cuatro lados del pedestal hay inscripciones alusivas al llorado general en jefe de los Ejércitos del Norte. En su parte delantera aparece grabado el siguiente texto:

“Aquí, en Bilbao la conquistada, la que te llevó a la muerte, la que te privó de la gloria de tu sueño realizado. Nosotros los requetés a tus órdenes siempre, general Mola, te ofrecemos esta gran victoria que es tuya. Los que paseáis, decid, por Dios y por España, con nosotros: ¡Viva España! ¡Viva Franco!—Los requetés”.

El público se para ante el monumento, nada perfecto desde luego. Se oye en el grupo exaltar la memoria de aquel gran general muerto por España. Lloran una mujer.

La Banda del Requeté está ejecutando ahora el Oria Mendi y el himno de la Falange.

PASEO POR BILBAO

Recorremos Bilbao de arriba abajo. A excepción de algunos edificios, toda la ciudad está intacta. En el de la Equitativa los rojos dejaron a medio terminar unos parapetos que pensaron emplear en la defensa de la capital. Pusieron nidos de ametralladoras. Hicieron trabajar allí a todo el mundo en las fortificaciones. Lo mismo en otros edificios. Lo dejaron todo en su fuga precipitada, que según me cuentan fué una huida en desorden, bajo un nánico espantoso.

He visitado la Redacción de “Euzkadi”. Allí se dejaron hasta el correo del último día, las cartas sin abrir. En una de las mesas de Redacción del diario “La Tarde”, muchos pares de gafas, sin cristales, al parecer de oro, que debieron robar en algún establecimiento, porque aún conservan las etiquetas.

Todo en la Redacción está en desorden. Los redactores, que han estado once meses en engañar al pueblo vizcaino; que últimamente escribieron a diario las más encendidas soflamas para resistir en Bilbao hasta la muerte, se han dejado aquí hasta las chaquetas en su prisa por correr.

Ni siquiera han tenido tiempo para dar fuego a la dinamita que en este como en todos los periódicos pusieron para volar las máquinas. Estas están al parecer intactas en “Euzkadi”, “El Pueblo Vasco”, “La Gaceta del Norte” y no sé si en el resto de los periódicos. Las de “El Nervión” se las han llevado según me dicen.

Tampoco se les ha dado tiempo en Bilbao para saquear comercios. Han hecho en todos ellos, eso sí, el saqueo “legal” realizado con la ganancia de los billetes de Banco que fabricaban a montones. Unos requetés han encontrado fajos enteros, todavía sin cortar por el perforado. Varios millones de “pesetas” que no valen para nada.

En cambio, los rojos separatistas se han llevado de los Bancos hasta las Cajas particulares. Y todos los libros.

Lo que más impide en Bilbao el restablecimiento absoluto de la normalidad es el hecho de que hayan sido volados todos los puentes. Se han establecido pasos provisionales sobre la ría a base de barcazas; pero para circular sobre ellos hay que guardar turno. Las “colas” son largas sobre todo a determinadas horas del día.

Porque hay en Bilbao mucha gente. Ya el domingo las calles como he dicho estaban animadísimo. La gente, escondida al principio, desde que se entabló la lucha sobre Arehanda, desde donde llegaban los balazos a las calles, va saliendo de sus escondites.

Entre los vandiantes se ven milicianos, todavía en su uniforme. Deben ser pertenecientes a los siete batallones que se entregaron el sábado. También vemos gentes de San Sebastián que se refugiaron aquí en septiembre.

En la noche de ayer, domingo, se ha dado ya luz eléctrica a la población. La Gran Vía está animadísima. Nuestros soldados pasean con las muchachas.

En los templos—todos los que he visto intactos, porque tampoco tuvieron tiempo los rojos separatistas para volarlos— se ha restablecido el culto con toda solemnidad. Ya no hay que ir a las iglesias a escondidas. Ya los sacerdotes pueden salir a la calle con sus ropas tales sin estar expuestos a que al volver una escuadra les peguen un tiro.

Los escaparates de las tiendas—cerradas toda la semana pasada— están con géneros. Algunos artículos que aparecen marcados, ostentan unos precios fantásticos. Aquí los comerciantes, convencidos de que el dinero de Aguirre era papel mojado sacaban a los escaparates los saldos y les ponían precios fabulosos. Lo interesante era vender lo menos posible, porque el género venía caro y el dinero no valía nada.

En la mañana del lunes, abren ya bastantes comercios. Otros están preintados. Nuestros combatientes, los que tanta sangre han derramado para entrar aquí, para liberar a Vizcaya y para seguir liberando a toda España, compran lo que quieren pagando en buena moneda.

Lo que no se puede comprar es nada comestible, ninguna bebida tampoco. El enemigo en su huida, ha dejado esto arrasado.

En los restaurantes no había ayer más que arroz, garbanzos y a lo sumo algo jamón. El agua tasada. Postres, ni hablar. Y desde luego nada de café ni azúcar. Cuando alguien lamenta la pobreza del menú, se extrañan en la casa:

—¿Pero es que en Vitoria se come mejor?
Es que les dijeron que en las

poblaciones liberadas no había ni esto que hay aquí. Para demostrarles lo contrario, ya están llegando camiones con pan blanco, con carne, con patatas, con todo género de comestibles, con vino, etcétera.

Hoy lunes la ciudad comienza a recobrar su aspecto normal; de una normalidad, claro está, anterior al 18 de julio del 36, porque desde ese día aquí lo normal eran los fusilamientos en masa, el hambre y tantas otras calamidades ofrecidas por Aguirre y comparadas como muestra de la “dulce paz” que iba a gozarse en Euzkadi en cuanto ellos mandaran.

LAS NUEVAS AUTORIDADES DE BILBAO

El coronel García Valiño está disponiendo admirablemente todos los servicios de la ciudad, tra bajando incansablemente. Ya han sido designadas, además, las autoridades que han de regir desde ahora en Vizcaya. Como gobernador ha sido designado el señor Ganuza, un donostiarra distinguido, que ya ha ofrecido en el frente el ejemplo de su bizarria.

El nuevo presidente de la Diputación es don Luis Llaguno, ex alcalde de Orduña, caballero intachable, carlista de toda la vida, entusiasta de la nueva organización de Falange Española Tradicionalista.

Alcalde de Bilbao, D. José María Arellaza, joven valor de la España nueva, escritor cultísimo, adalid incansable de “Acción Española”.

Las nuevas autoridades trabajan ya infatigablemente, con el apoyo decidido de otros caballeros vizcainos.

Don José María Oriol, el Delegado provincial de Falange Española, está actuando desde ayer con su acostumbrada diligencia, con su entusiasmo proverbial. Acaba de publicar un magnífico manifiesto.

Al saludarle le he preguntado: —¿Qué impresión le ha producido Bilbao?

—La de que todo lo que ha pasado aquí no hubiera ocurrido si como en Alava se hubiese actuado energicamente contra el separatismo. El contraste entre Vizcaya sometida al régimen rojo separatista, a un régimen de terror y de calamidades, y Alava redimida desde el primer día, es reflejo de lo que anteriormente se hizo allí y aquí. En Alava hubo una Mancomunidad de Ayuntamientos, como dije contra la obra revolucionaria de los rojos separatistas...

LOS PERIODICOS Y LA RADIO

De los periódicos ya he dicho algo. La nueva Prensa, al servicio de la Patria y de la Fe, comenzará a publicarse muy en breve aquí en Bilbao. Hoy todavía las imprentas están preintadas, hasta que la autoridad disponga sobre su uso.

En cuanto a la Radio, he visto a los técnicos de Radio Requeté. Me dicen que la emisora de extracorta comenzará a funcionar inmediatamente, quizá hoy mismo.

La de onda normal, Radio Bilbao, la que tenían los rojos separatistas para anunciar que Bilbao no sería del fascismo, que pronto entrarían en Vitoria, que

Bilbao, española

Toda España envía víveres a la capital vizcaína. Una misa ante la Patrona de Vizcaya, órda por Franco, todos los generales, tropas y milicia. Calma absoluta en la invicta villa

Salamanca.—Ni en la noche última ni en toda esta jornada ha intentado el enemigo la menor reacción y Bilbao ha vivido la primera noche y el primer día de liberación en una calma absoluta.

Con toda rapidez se está procediendo a la reorganización de la vida ciudadana en la capital vizcaína. Se tropieza con algunas dificultades por el momento. Por ejemplo los rojos al huir destruyeron con su vesania criminal las conducciones de agua y de luz y a la faena de dotar a Bilbao de estos elementos esenciales a la vida han dedicado sus esfuerzos los ingenieros durante todo el día de hoy.

Hacia mediodía empezaron a llegar a la ciudad los convoyes de víveres para el aprovisionamiento. Entre ellos he visto más de cincuenta camionetas de Salamanca con lo cual se prueba la unidad de todos los españoles y la ayuda mutua que en la España nueva nos prestamos todos. Nadie se ha quedado hoy sin comer ni anoche sin cenar en Bilbao ganado para España. Y era de oír lo que las pobres gentes decían al recibir lo que ellos llamaban manjares, eran el pan blanco, el jamón y la carne. Para que nadie se quedara sin probar de esta última, se han sacrificado hoy en Bilbao más de doscientas reses mayores y se han repartido más de cincuenta mil kilogramos de pan.

Yo he estado hablando con una viejecita que en las márgenes de la ría devoraba con fruición juntamente con pequeños unos trozos de pan y de jamón que se le habían dado. Le preguntaba a esta pobre mujer dónde estaban sus familiares:

—Todos se fueron. Mi hombre, el viejo murió hace ocho

Los periódicos rojos no se han enterado

Madrid.—Los marxistas procuran eludir el hablar de la pérdida de Bilbao. La Radio Madrid se limitó a decir ayer: “Ha caído Bilbao; os lo digo así, crudamente, sin palitovos; no se ha rendido, ha caído debido a la coalición extranjera”.

Los periódicos, ni aún eso. Han cen el vacío más absoluto a la noticia del día. No quieren darse por enterados...; pero ya se darán no andando muchos días.

Uno de ellos, disimuladamente, como “haciéndole una juguetona al censor”, dice únicamente: “Algunas tropas fascistas se han infiltrado por la orilla derecha del Nervión”.

No sé, no sé, pero aquello que brillaba en los ojos del Caudillo, a mí me parecieran lágrimas de infinito pesar, de desahogo líquido de un gran corazón.

Luego, recorriendo las dependencias de la basílica, el prior mostró al Generalísimo los ornamentos que estaban amontonados por habérselos querido llevar los rojos juntamente con los candelabros y utensilios de plata, machacados, que no querían dejarlos para el culto a su Virgen Patrona. Poco habla esto del catolicismo de los vascos de que tanto blasonaban.

Después, el Generalísimo ha recorrido algunas calles de Bilbao entre las aclamaciones frenéticas de las gentes que rompían toda distancia prudencial para estrujarlo materialmente en sus brazos. Todas estas emociones no las olvidará seguramente el General de España en su vida... Los que las presenciáramos tampoco las podremos olvidar. Ha sido algo así como la coronación de un Caudillo que reina de hecho en todos los corazones.

En todas las esquinas hay ya propaganda mural. Unificada, clara está.

En esto, como en otras muchas cosas, merece un caluroso elogio la Delegación en Vizcaya de Falange Española Tradicionalista.

En todos los carteles, una sola bandera, la española; y una sola consigna, la ambición noble de que el pueblo bilbaíno vea la verdad de la Patria frente a la mentira rojo separatista.

días de una enfermedad, seguramente de pena al ver nuestra miseria y los dos hijos varones se han marchado con los otros a Santander. A mí me dijeron que me quedase aquí con el nietecillo, asegurándome que ustedes no me harían nada y que quizá me darían de comer. Ayer y hoy Pachín y yo hemos quedado hartos. Falta nos hacía... —Y luego con un poco de reparo, me pregunta:

—Diga usted, señor, y después de esto, ¿se acabará la guerra?

Y al confirmarle yo que sí, me ha mirado recelosa y ha soltado un:

—No sé, no sé...—confirmado después con un:

—Si Dios quisiera...

Y dejando ya estas cosas aparte, quiero notificar a mis lectores que los batallones que se han rendido ayer y hoy dentro de Bilbao son ocho y que hoy las fuerzas de una de nuestras divisiones que operan por el Sur, ha ocupado Amurrio y Llodio. Esto demuestra que ya en todo el territorio que comprende la provincia de Vizcaya el enemigo ha desaparecido por completo. Sólo se han oído algunos pacos que han enviado los rojos de Somorrostro a Las Arenas.

En la mañana de hoy, el Generalísimo, el Caudillo, estuvo en Bilbao. Tenía hecha la promesa de oír Misa en este domingo glorioso, en la basílica de la Virgen venerada de los vizcainos, la Patrona de Begoña. Y a esta misa asistieron los artífices principales de la victoria de Vizcaya, Dávila, Solchaga y López Pinto. Y asistieron también los jefes de las diversas columnas. Y allí estaban García Valiño, Bautista, Sánchez Latorre, Bartolomé, Cayuela, Lastra, etc. Asistieron así mismo representaciones de todos los cuerpos de Requetés y Falange, los Flechas y la Misa fué rezada y dicha por el prior de la Basílica ante la imagen venerada de la Patrona vasca, la Virgen de Begoña. Fué un momento de emoción indescriptible aquel en que Jesucristo recibió descendía de los cielos a las manos ungidas del sacerdote. Yo, que estaba situado en un magnífico punto de observación, pude ver al Caudillo de frente. Le ví inclinar su cabeza sobre el pecho cuando levantó el sacerdote la Sagrada Forma, una lágrima asomaba a sus ojos. Es posible que en aquel momento supremo, solemnísimamente Dios, Franco es hombre de corazón, sobre todo hombre de corazón, Franco el victorioso, dedicara un recuerdo y una oración al compañero, al hermano muerto, a Mola, artífice de la gloria del triunfo.

No sé, no sé, pero aquello que brillaba en los ojos del Caudillo, a mí me parecieran lágrimas de infinito pesar, de desahogo líquido de un gran corazón.

Luego, recorriendo las dependencias de la basílica, el prior mostró al Generalísimo los ornamentos que estaban amontonados por habérselos querido llevar los rojos juntamente con los candelabros y utensilios de plata, machacados, que no querían dejarlos para el culto a su Virgen Patrona. Poco habla esto del catolicismo de los vascos de que tanto blasonaban.

Después, el Generalísimo ha recorrido algunas calles de Bilbao entre las aclamaciones frenéticas de las gentes que rompían toda distancia prudencial para estrujarlo materialmente en sus brazos. Todas estas emociones no las olvidará seguramente el General de España en su vida... Los que las presenciáramos tampoco las podremos olvidar. Ha sido algo así como la coronación de un Caudillo que reina de hecho en todos los corazones.

En todas las esquinas hay ya propaganda mural. Unificada, clara está.

En esto, como en otras muchas cosas, merece un caluroso elogio la Delegación en Vizcaya de Falange Española Tradicionalista.

En todos los carteles, una sola bandera, la española; y una sola consigna, la ambición noble de que el pueblo bilbaíno vea la verdad de la Patria frente a la mentira rojo separatista.

En esto, como en otras muchas cosas, merece un caluroso elogio la Delegación en Vizcaya de Falange Española Tradicionalista.

En todos los carteles, una sola bandera, la española; y una sola consigna, la ambición noble de que el pueblo bilbaíno vea la verdad de la Patria frente a la mentira rojo separatista.

COMENTARIOS LOCALES

San Luis Gonzaga

El día de hoy, festividad de San Luis Gonzaga, constituye siempre agradable recuerdo de nuestros lejanos años mozos, pues era señaladísimo entre la muchachada que formaba la entonces muy nutrida y floreciente asociación de su nombre, conocida vulgarmente por "Los Luisés".

Director de ella el ejemplar sacerdote don Antonio Verástegui, y párroco de San Vicente—don Justo López de Arroyabe, la agrupación de "Los Luisés" era una de las más numerosas y brillantes de Vitoria, cobijando a los jóvenes ya crecidos, pues los pequeños tenían otra, en el mismo templo, bajo la advocación de San Estanislao de Kotska.

Los cultos ordinarios de "Los Luisés"—aparte las reglamentarias comuniones—efectuábanse las tardes de los domingos, en la parroquia propiamente dicha, mientras "Los Kotskas" se congregaban en la capilla llamada de "Los Pasos".

En las pláticas vespertinas nos fué enseñado, ya para que jamás lo olvidáramos, que San Luis Gonzaga fué un jesuita italiano, nacido en 1568, tan sencillo y tan modesto como enemigo del fausto y de la ostentación.

Fué beatificado por Gregorio XV y canonizado en 1726 por Benedicto XIII.

Tan grande era entonces el auge de la Asociación de San Luis Gonzaga, que años hubo en que, en la tarde del mismo día 21, aun siendo laborable, salía lucidísima procesión, para recorrer diversas calles céntricas de la localidad, entre colgaduras, banderitas, cánticos, músicas y piadoso regocijo general.

"Los Kotskas" tenían sus actos extraordinarios en honor del Titular el día 13 de noviembre o el domingo siguiente.

Unión Taquigráfica Alavesa

CLASES PRACTICAS

Se advierte a todos los miembros que las clases prácticas se reanudarán el próximo miércoles día 23, a las siete de la tarde en las Escuelas de Villa Suso, sala del Carmen (entrada por la plaza del Machete).

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Florida, 24.—Teléfono 1735

VITORIA

OPTICA MEDICA

Dato, 33.—Teléfono 1753

VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36

PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Come en sus salas anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañanas y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA CARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primer día de febrero.

Pañería Bazar Sastrea

Casa Ibarra

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

VITORIA AL DIA

El gobernador visita los pueblos alaveses de Llodio y Areta, recientemente liberados

GOBIERNO CIVIL

VISITANDO LLODIO Y OTROS PUEBLOS CONQUISTADOS

El sábado estuvo el señor Gobernador visitando el pueblo de Llodio, habiéndolo encontrado bastante bien dentro de lo que puede esperarse de los rojo-separatistas. Inmediatamente ordenó el señor Ichaso se enviasen viveres a dicho pueblo, habiéndose manifestado asimismo que muy pronto espera nombrar el Ayuntamiento del pueblo. Han quedado instalados ya los Comedores de Auxilio de Invierno.

También visitó Areta, donde encontró la fábrica de licores completamente quemada así como otras tres casas más; luego se trasladó a Orduña y Arrastaria. En este último pueblo una señora que oculta su nombre, y que estuvo en un convento refugiada, le hizo entrega de 400 pesetas, todo lo que poseía en plata, con destino a la suscripción nacional.

Esta tarde se propone el señor Fernández Ichaso trasladarse a varios pueblos alaveses (o de nuestra provincia) y mañana a Llodio, donde se celebrará una misa en sufragio de Mola y demás caídos en la guerra.

R. R. 6

Programa para mañana

Emisión de las 9,30 mañana: Apertura, Diario hablado al servicio de España, Himnos patrióticos. Cierre emisión 10,30. Emisión de sobremesa 13,00: Apertura, Diario hablado al servicio de España, Música variada, Información internacional, Conferencia a cargo de un colaborador de esta emisora, Notas varias, Lectura notas del Cuartel General del Generalísimo, Retransmisión desde Radio Nacional de Salamanca de su Boletín de Información, Himnos patrióticos. Cierre emisión, 15,00.

Emisión de las 20,45 noche: Apertura, Adelanto del Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, Partes de los frentes de Aragón y Madrid, Música variada, Diario hablado al servicio de España, Información internacional, Concierto a cargo del quinteto de Radio Requeté, Últimas noticias de información internacional, Retransmisión desde Radio Nacional de Salamanca de la charla del General Queipo de Llano, Noticias y Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, Himnos patrióticos. Cierre emisión, 24,00.

SE NECESITAN oficiales sastres de militar y paisano y chalequeras, bien retribuidas, en la Sastrea de J. Nanelares, San Antonio, 18.

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Ama, Tuberculosis y Bronquitis crónica. Abcesos pulmonares). Hipertrofia de la próstata. Prostatitis. Curación radical sin dolor ni operación.—Terapia endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X. MEDICINA Angel de Garazabal Florida, 17.—VITORIA. Teléfono 1437.

PENSAMIENTO ALAVES y ayudará así a la Prensa católica

Hoy, en la Catedral en construcción

Hoy, a las ocho y media de la tarde se representará el Auto Sacramental de don Pedro Calderón de La Barca titulado "El Gran Teatro del Mundo", en la nave central de nuestra Catedral en construcción.

Esta obra, como es sabido, la pondrán en escena los escolares vitorianos, a petición del público y con el pláceme de las autoridades.

Recoja su invitación en "Casa Olivares". Donativo voluntario.

La fiesta de los abogados

El Colegio de Abogados de esta ciudad honró ayer a su Patrono San Basilio, celebrando una misa solemne en la capilla de la Virgen Blanca de la parroquia de San Miguel, a las doce de la mañana.

Celebró el Santo Sacrificio el capellán de esta Prisión, don Valeriano Soto, y asistieron al acto la Junta del Colegio representada por su decano don Benito Yera; tesorero, don Antonio de Echave-Sustaeta; secretario, don Carlos Cuadra; y vocal diputado de don Francisco Ortiz, Presidente de la Audiencia, señor Ponce de León; magistrados señores Pereda y Lacalle; fiscal, señor Iruñe; teniente fiscal, señor Calvillo; juez de Primera Instancia, señor Ojea. Juez municipal, señor Manterola, Abogados señores don Luis Flores-Estrada, don Vidal Sanz Ugarte, don Emilio Latorre, don Valentín y don Antonio Saenz de Santa María, don Fermín San Martín, don Manuel Gz. Moreno, don Guillermo Montoya, don Pedro Ortiz, don José María Maiz y don Luis María de Uriarte.

Con motivo de las presentes circunstancias no se celebró el acostumbrado banquete, entregándose a don Eustaquio de Echave-Sustaeta, como jefe provincial de Falange Española Tradicionalista la cantidad de doscientas cincuenta pesetas con destino a las obras de "Auxilio Social". Este Colegio acordó en su última junta general nombrar decano honorario perpetuo al insigne español don José Calvo Sotelo, y asimismo se tomó el acuerdo de ingresar en la Obra Nacional Corporativa.

Felicitemos al Colegio de Abogados de Vitoria por su digna y patriótica actitud.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA



ARMERIA Y CORRES-VITORIA

FUNDICION DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METALICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regresadoras, regresadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de ballesta. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enlavamientos, señales de parada, gálbols, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con coquillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL Martes, 22.—Stos. Paulino, Juan, Nicetas, obs.; Inocencio V, p.; Albano, Clemente, mrs.; Consorcio, vg.

Mes de Junio EN SANTA MARIA

El Apostolado de la Oración celebra los siguientes cultos en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús durante el mes de junio de 1937:

Todos los días por la mañana a las siete, Misa de Comunión general, durante la cual se reza el Santo Rosario, con Letanias del Sagrado Corazón de Jesús, Lectura Espiritual y Cánticos.

Por la tarde a las siete y media, Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Rosario, Meditación, Cánticos, Bendición y Reserva.

EN SAN VICENTE Todos los días del mes se hace el ejercicio propio en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Por la mañana, en la Misa de las siete.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

EN SAN MIGUEL Cultos al Sagrado Corazón de Jesús

Durante la misa de seis y media se reza el Santo Rosario y el ejercicio mensual del Sagrado Corazón con piadosos cánticos.

Por la tarde a las siete y media, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Meditación, Bendición y Reserva.

EN LAS BRIGIDAS Todos los días del presente mes en la Misa de ocho, se hace el ejercicio propio del Sagrado Corazón de Jesús.

CAPILLA DEL SAGRADO CORAZON

Novena al Sagrado Corazón en forma de Ejercicios espirituales. Dió comienzo el sábado día 19,

Cafés tostados LA BRASILEÑA

desayuno y, al mediodía, el almuerzo. Deseamos a los nuevos esposos toda suerte de dichas y de prosperidades en esta España que amanece con resplandores de triunfo.

CUMPLEAÑOS

Hoy celebra sus días nuestro querido amigo el culto abogado y alférez del Batallón de Flandes, don Antonio Sáenz de Santamaría y Uriarte. Muchas felicidades.

BODAS DE PLATA

Hoy cumple veinticinco años como empleado en el acreditado comercio vitoriano que los señores Hijos de Aldama poseen en la calle de Postas, nuestro querido amigo don Juan Sagarna.

Con tan fausto motivo y para festejar esta fecha fué obsequiado en el día de ayer, dominico con un banquete por los señores de Aldama. Enviamos al señor Sagarna nuestra más expresiva felicitación al par que le deseamos muchos éxitos y prosperidades en su vida de trabajo.

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagübel, 2.—Teléfono, 2188. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas. Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL MECANOGRAFIA - TAQUIGRAFIA. FRANCÉS. BACHILLERATO Y ALEMÁN.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Fundada y garantizada por la Excmo. Diputación Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. de todas clases a los tipos máximos autorizados. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad. Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el Ministerio de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales. Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 13 y 14.

Ante el nuevo atentado de la piratería roja contra el "Leipzig"

A petición de von Ribbentrop, se reúnen los representantes de las cuatro potencias controladoras

Después de consultar a sus respectivos Gobiernos, hoy volverán a reunirse para tomar acuerdos

Berlín.—En Alemania ha causado enorme indignación el nuevo atentado cometido por los rojos españoles contra un barco de guerra alemán.

Se conocen nuevos detalles de lo ocurrido.

El día 16 un submarino rojo lanzó un torpedo contra el "Leipzig", sin hacer blanco.

El viernes, día 18, los piratas rojos volvieron a repetir su hazaña contra el "Leipzig".

A las 9,25 de la mañana fue lanzado un torpedo después otro. Ninguno de los dos hicieron blanco pero los aparatos del barco señalaron la presencia de los torpedos.

Ese mismo día, horas más tarde se repitió el atentado, también sin resultado.

Una prueba de la premeditación con que se han cometido estos actos de piratería, es que un radio anunció el atentado horas antes de que se hubiera cometido.

Toda la prensa alemana protesta enérgicamente contra este nuevo atentado y pide la adopción de medidas energéticas.

SE REUNEN LOS REPRESENTANTES DE LAS CUATRO POTENCIAS

Londres.—A petición del embajador de Alemania von Ribbentrop, se han reunido los representantes de las cuatro potencias que intervienen el control marítimo de las costas de España, o sea Mr. Eden por Inglaterra, el embajador de Italia, el de Francia y el de Alemania.

Von Ribbentrop dio cuenta del atentado cometido por un submarino rojo del gobierno de Valencia contra el crucero alemán "Leipzig" y pidió que se adopten por las cuatro potencias las medidas de solidaridad previstas en el acuerdo del día 12 del corriente mes.

Se acordó que los cuatro representantes consulten con sus respectivos gobiernos y que el lunes vuelvan a celebrar otra reunión en la que se adoptarán los acuerdos pertinentes.

SENSACION EN INGLATERRA

Londres.—En Londres ha causado gran sensación la comunicación del embajador alemán von Ribbentrop dando cuenta del intento de agresión contra el crucero "Leipzig" por un submarino rojo.

Se reconoce la extrema gravedad del hecho en este momento en que acababan de llegar a acuerdos concretos y terminantes las cuatro potencias que ejercen el control.

LA IMPRESION EN ITALIA

Roma.—En Italia no ha causado la menor impresión la repetición de los atentados soviéticos contra un buque alemán de los que ejercen el control, pues de antemano se sabía que los recientes acuerdos internacionales no servirían para cortar esta clase de incidentes.

Por todo comentario a lo ocurrido se hace resaltar la perfecta solidaridad de Roma con Berlín.

Se estima que ha llegado la hora de poner en práctica los términos del acuerdo del 12 de Junio.

HITLER A BERLIN

Londres.—Se confirma que el Führer Canciller, en cuanto tuvo noticia del nuevo atentado cometido por los rojos españoles contra un barco de guerra alemán, salió en avión para Berlín.

Un vitoriano, el general Dávila, ejecutor insigne de los planes de Franco y Mola, lleva al triunfo a nuestras tropas, y Vitoria debe nombrarle su hijo predilecto

Bilbao es ya de España. ¡Viva España! ¡Viva Bilbao! En esta hora triunfal de nuestros Ejércitos, todos los recuerdos se vuelven al invicto General Mola, y todas las manos aplauden a su genial sucesor, y ejecutor de sus planes, el vitoriano General Dávila.

Bilbao es ya de España. Pues bien; para el glorioso caudillo Dávila que tan magníficamente

ha llevado a nuestras tropas a la victoria, PENSAMIENTO ALAVÉS interpretando, en estos momentos, los sentimientos del pueblo vitoriano, pide a nuestras Corporaciones, que nuestro insigne paisano, el vitoriano General Dávila, sea nombrado hijo predilecto de Vitoria, y que nuestro pueblo manifieste su más efusiva felicitación al hombre que, antes al frente de la presidencia de la

Un elogio de la "Hoja del Lunes" a Radio Requeté de Vitoria

En estos días de febril ansiedad por conocer las noticias de los victoriosos avances de nuestras tropas, los servicios de Radio Requeté han resultado verdaderamente inestimables. En nuestra región Radio Requeté de San Sebastián, Radio Requeté de Durango y Radio Requeté de Vitoria, han dispuesto de una información maravillosamente diligente y extensa que han merecido felicitaciones de todos, a las cuales unimos la nuestra.

Esta felicitación se reduce a las emisoras regionales, pues necesitamos mucho espacio y adjetivos para elogiar como merecen otras emisoras como la magnífica de Radio Castilla, cuya actuación y colaboración al éxito del Movimiento Nacional ya resultan inolvidables, así como Radio Nacional, Sevilla, Falange de Valladolid, etc., etc. Con sidérese incluidas en este cetera todas las emisoras al servicio de la España nacional a quien todos prestamos nuestra adhesión entusiasta.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

La Delegada Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, señorita María Rosa Urraca Pastor, ha nombrado secretario general de dicha Delegación al señor don Diego Zulueta y Quijano de Llano.

Acertadísimo ha sido dicho nombramiento. El señor Zulueta tiene una brillantísima hoja de servicios que abonan las esperanzas cifradas en su labor en el cargo para que ha sido designado.

Afiliado a la Comunión Tradicionalista, creó en Jerez de la Frontera la Asociación Pro Religiosos; participó en la preparación del movimiento militar del 10 de agosto de 1932 cuyo fracaso en Sevilla le valió siete meses de encarcelamiento y su confinamiento militar se sumó a él des-Villacisneros.

Más tarde, por sus actividades contrarias al régimen opresor de España, fué condenado a cadena perpetua, siendo nuevamente perseguido después del 16 de febrero de 1936, y al estallar el movimiento militar se sumó a él desde el primer momento, realizando hechos de gran arrojo por el desprecio que tuvo de los peligros que corrió en sus viajes de Algeciras a Jerez, de Jerez a Cádiz, etc.

Organizador de la Comunión Tradicionalista y Requeté en el campo de Gibraltar, luchó en unión de éstos en las operaciones libradas en aquel sector, y junto al cuarto Tabor de Regulares de Larache hasta la rendición de Málaga, tomada la cual desempeñó en ella el cargo de Delegado de Requetés y posteriormente el de Comisario Carlista de Guerra.

Publicado el Decreto de fusión de los partidos políticos, se le nombró Delegado provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en Málaga, y ahora llega a este alto puesto al que naturalmente se ve elevado por tan meritorios antecedentes.

Felicitamos al señor Zulueta por el honor de que acaba de ser objeto, y a la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales por la valiosa adquisición que ha hecho en la persona de su inteligente y activo secretario general.

Junta Técnica del Estado, y ahora, al frente de los Ejércitos del Norte, tan formidables pruebas ha dado de su talento y de su patriotismo.

Vitoria ha sabido honrar siempre a sus hijos ilustres y en esta ocasión no dejará de hacerlo.

JULIAN BAJO
-Joyería-
-Relojería-
-Platería-
DATO, 8 VITORIA
PAPEL PARA ENVOLVER
Se vende en la imprenta de este diario.

SUCESOS GRAVEMENTE HERIDOS AL EXPLOTARLES UNA BOMBA

El niño Pedro Viana, de 5 años de edad, ha resultado gravemente herido al explotarle una bomba en el pueblo de Areta. Ha quedado hospitalizado en el hospital civil de Santiago.

—La niña Encarnación Martín, de 15 años, ha resultado asimismo gravísimamente herida en el mismo pueblo y por idéntica causa.

HERIDO POR CAIDA

José Andicochea, de 46 años, sufrió una caída en el pueblo de Ceberio, sufriendo la luxación del hombro derecho. Su estado ha sido calificado de pronóstico reservado.

ATROPELLADO POR UN AUTO

El niño José María Uriiaga, de 3 años de edad, fué atropellado por un auto en la carretera, causándole erosiones en la nariz y antebrazo izquierdo, de pronóstico leve.

SE CAE DE LA BICI

El joven Isidro Fernández de Lasheras, de 18 años, sufrió una caída de bici, produciéndose erosiones múltiples, de las que fué curado en el Cuarto de Socorro de esta ciudad.

Radio Nacional

A partir del día 15 de junio Radio Nacional establece un nuevo horario de emisiones, cuyos detalles se transcriben a continuación:

Emisión de sobremesa:

A las 14, apertura de la estación y concierto de sobremesa. De 14,30 a 15, noticiario, propaganda anticomunista y anecdótico del soldado. De 15 a 15,30, música variada. Nota.—De 14,30 a 15 el programa será transmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y las emisoras de onda corta de 1 BO de Salamanca, FE número 1 de Valladolid, 7 BB de Córdoba, Radio Jaca, Radio Requeté de San Sebastián y la radio de onda corta que se va a montar en Salamanca.

Emisión de la tarde:

A las 18,55, apertura de la estación. De 19 a 19,15, emisión en alemán. De 19,15 a 19,30, emisión en italiano. De 19,30 a 20,30, concierto sinfónico (un día a la semana se dedicará esta hora para una emisión alemana y otro día a la semana para una emisión italiana). A las 20,30 avance del Parte Oficial. Noticiario y comentarios. De 20,40 a 20,50, noticiario en alemán. De 20,50 a 21, noticiario en italiano. De 21 a 21,10, noticiario portugués. De 21,10 a 21,20, noticiario en inglés. De 21,20 a 21,30, noticiario en francés. A las 21,30, cierre. Nota.—La emisión de 20,30 a 21,30, será retransmitida por la emisora de onda corta de nueva instalación en Salamanca y por la Emisora F. E. 1 de Valladolid.

Emisión de la noche:

A las 22 horas, apertura. De 22 a 22,30 música variada. De 22,30 a 23, charla del General Queipo de Llano. De 23 a 23,30, noticiario, comentarios y sección de humor. De 23,30 a 23,45, Parte Oficial y crónicas de guerra. De 23,45 a 1 de la madrugada cierre de la emisora. Nota.—El programa de 22,30 a 23,45 será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y estaciones de onda corta que también efectúen la retransmisión de 14,30 a 15.

PENSAMIENTO ALAVÉS
Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Un navarro, don Miguel Ganuza, gobernador de Vizcaya

El nuevo gobernador de Vizcaya se llama don Miguel Ganuza del Riesgo. Es navarro y ha militado ya de antiguo en las filas carlistas. Pósee dos carreras, pues además de abogado es ingeniero de enorme valía, habiendo dirigido obras notables. Es persona de energía e integridad extraordinarias y gran conocedor de la provincia responde al tipo contrario de los hombres convencionales y es un valor auténtico y nuevo al servicio de la gran Causa.

A propósito de la exposición de París

Un amigo nuestro—prestigioso ingeniero, por cierto— acaba de regresar de un viaje a través de Europa. Ha pasado, naturalmente, por París y no ha querido dejar de ver la Exposición. Propósito vano. Nuestro amigo nos ha contado, ratificando así todas las informaciones, que la Exposición sigue siendo todavía una promesa y no una realidad. Persisten los andamiajes, las vallas, la acumulación de materiales en cualquier sitio...

La Exposición, pues, es cosa hasta ahora malograda, y si algo está terminado es, contra la democrática voluntad de los organizadores, la aportación de los países fascistas. Es decir: los pabellones de Alemania e Italia se alzan como una afirmación elocuente de capacidad organizadora.

Los otros Estados no han sabido hacer hasta ahora nada semejante, y León Blum no debe sentirse muy satisfecho de que entre los ojos de los visitantes de la Exposición, haya tan expresiva "lección de cosas".

—Decididamente, la democracia y la eficacia son conceptos que andan muy reñidos— nos dice nuestro amigo—. Creo que una visita a la Exposición de París sería muy conveniente a todo el que lo dude... Yo haría carteles que vocearan por doquier: "Visitando la Exposición de París, os convenceréis del desorden que caracteriza a los países democráticos. Lo que en estos es desbarajuste, se traduce, respecto a los Estados autoritarios, en organización y eficacia."

Hurgando en la actualidad

La entrada en la tercera y última decena de junio nos señala el comienzo de la estación estival.

Poco después de incrustados en ella, y aunque parezca paradoja que en las manos ni en el cerebro del hombre no está el poder evitar, principiarán a acortar las tardes, para seguir en este tono, y en crescendo, hasta fin de año. De modo que, en realidad, no sabemos si vamos a entrar ahora en el verano o en el invierno, discurrendo con lógica un poco atrabiliaria.

La primavera que se nos va, como todas las nuestras, ha tenido las más variadas alternativas, que hemos capeado bien, y si para el campo, como creemos, no resultó dañina, recordémosla con afecto al despedirnos de su reinado.

La canícula acaso no nos pronuncie grandes preocupaciones como tal, pues sabido es que "en agosto, frío en el rostro", y si esto se dice del mes más caluroso, los restantes del período de calores no habrán de derretirnos.

ZADORRA. No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de ANSELMO MORENO. Teléfono 1696.—Constitución, 9

Ayer en Burgos Solemne Jura de la Bandera por los nuevos alféreces

Burgos.— Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado ayer mañana en el Paseo de la Isla el conmovedor acto de la jura de la bandera por nuevos alféreces de ingenieros, intendencia e infantería.

Al acto han asistido el director general de las Academias y el profesorado, al Arzobispo de Valencia, representantes del Ejército y de las milicias y un público numerosísimo.

En el citado Paseo se celebró una solemne misa de campaña, procediéndose después de ella al acto solemne del juramento con el ceremonial de rigor.

A continuación dirigió una vibrante arenga a los nuevos alféreces el general Orgaz.

Empezó diciéndoles que el día anterior habían recibido en la Academia la última lección de moral que acababa de ser refrendada por la brillante conquista de Bilbao. Les exhortó a que al entrar en la escuela de mando, tengan presente el glorioso ejemplo de disciplina y moral que acaba de dar el heroico Ejército español. Terminó afirmando que la noble carrera que han elegido, es de sacrificio por la Patria. Acto seguido desfilaron los nuevos alféreces, tropas y milicias, entre fervientes ovaciones del público.

do les suavizó las condiciones de trabajo y hasta les puso botiquín y escuelas. Su pecado fue otro: fué simplemente el de desconocerles. Entre él y sus obreros se interpusieron capataces, delegados, sindicatos y "trust"; todos con el propósito de mejorar las relaciones sociales que, por su intervención empeoraron. El, el patrono, no llegó a conocer personalmente a ninguno de sus zapadores, de sus acarreadores, de sus lavadores de mineral; y se desentendió de sus afanes de progreso. Mucho menos supo de sus necesidades familiares, de sus ansias de espíritu, de su posible anhelo de cultura. Tomó el trabajo y se olvidó del hombre. Entonces—¡sólo entonces!— como el hombre encontró fuera de la Casa—su casa debió serlo siempre la empresa—lo que aquí le negaban, le dió, sí, su esfuerzo al amo, pero su corazón se lo dió al Sindicato, a la Casa del Pueblo, a estas o a las otras iniciales.

La "hermandad de la casa" quedó rota el mismo día en que brotó en la mina la "solidaridad sindical". Y de este hecho triste, el más triste acaso de la historia social contemporánea, fueron culpables no sólo los obreros que apartaron sus afectos del amo, también el amo que antes había desviado de ellos su corazón.

Por aquel camino tenía que llegarse a donde se ha llegado; una mentalidad de lucha de clases desata la lucha misma, primero en las calles de la ciudad, luego en los campos de batalla. Para volver ahora a la paz social hay que suscitara primero una conciencia de solidaridad y de concordia. Los antagonismos de clase, la diferencia de intereses está vivida que no han de resolverse en la lucha social, deben ser superados en una integración superior, común a todos; esta idea es la esencia del régimen corporativo.

La célula de este sistema ¿por qué no ha de serlo la empresa misma, siendo en ella donde ha de ser más necesaria esta superación, más provechosa la armonía? Si todos los patronos vuelven a su negocio con el excelente espíritu de mi amigo, estará andado el paso más difícil para la reforma social.

Alberto M. de Artajona.

Espíritu corporativo

Tengo dos amigos mineros; quiero decir, propietarios de minas, en Asturias. Uno me ha dicho: "Cuando entren nuestras tropas en la cuenca, vestiremos de soldado al obrero y le sujetaremos para siempre a la disciplina militar". Y el otro: "Cuando recobre la mina, llamaré a mis obreros y les diré: Eaa, se acabó nuestra enemistad; explótemos juntos, con el mayor provecho para todos, nuevos filones".

Yo pienso: En un primer momento, acaso sea lo mejor, tal vez la única medida posible, la "militarización" de los mineros, pero ¿quién puede ver en ella la solución definitiva de ningún problema social? Mi amigo el que la propugna, discurre con mentalidad marxista. Y es que hay, como él, muchos patronos marxistas. Para ellos, las relaciones industriales revisten la forma de una lucha de clases, en la que la empresa ha de vencer perpetuamente. Sólo cuando la suerte de esta guerra les es adversa y la injusticia les oprime a ellos, se acuerdan muchos de que no es humano, ni cristiano, ni patriótico un régimen social fundado sobre la fuerza, sea ésta la del dinero o sea la de la pistola.

Yo estoy con el otro amigo mío; con el que sueña la reconciliación definitiva con su gente, seguro de que, eliminados "los terceros", ha de entenderse con los suyos en beneficio de todos: de ellos, propio y del país.

Cierto que el patrono tiene hoy mucho que perdonar; y que además, primero, ha de hacerse justicia. En ese abrazo que el brinda no caben los criminales, los que mataron o los que fraguaron una muerte; ni caben los agitadores y cabecillas, los que se empeñaron en su empeño diabólico de mover guerra al amo, pero los demás obreros, los engañados como niños, los arrastrados como rebaño de ovejas, esos, sí, tienen algún derecho al perdón.

Porque mi amigo no olvida que también él tiene de qué arrepentirse. Nunca trató él, eso no, de explotar a sus hombres; les pagó buen jornal y no desbordó el horario convenido; más, cuando pu

Novedades

mo invento de Radio. Receptor alemán. Se reciben diariamente periódicos eléctricos alemanes. Últimos franceses, italianos y japoneses. Material de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos. Librería Linacero. Teléfono 1848. Apartado 41 VITORIA

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.
Hipólito e Hijos
Los que más barato venden Portal del Rey, 21.- Correría, 21.- Independencia, 18 (Barreiros).

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde	45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero,	35 pesetas
Gabardinas de caballero,	40 pesetas
Pantalones, desde	4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones M. MUÑO General Alava, 9 y 11.-Vitoria

A Z P I A Z U H N O S
MUEBLES DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SANTA PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

Garayo
Muebles - Vitoria
A plazos y al contado
Dato, 36, y Ortíz de Zárate, 5
Apartado 13 - Teléfonos 1754-1654

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
 Un mes ... 2'50
 Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 40'00

PENSAMIENTO ALAVÉS

Vitoria, 21 de junio de 1937

ANUNCIOS TELEGRAFICOS
TARIFA
 Hasta quince palabras ... Plaz. 1'00
 Cada palabra de aumento ... 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Lo que pasa en la vecina República

Crisis total en Francia. - Blum pide serenidad. - Reunión de las izquierdas

París. — La situación política ha adquirido en las últimas veinticuatro horas caracteres de verdadera gravedad.

En la votación de plenos poderes al Gobierno, el Senado rehusó la concesión por 188 votos contra 72; aceptando por 238 votos contra 52 el dictamen de la Comisión de Hacienda en el que se imponían limitaciones a los poderes solicitados.

Sometido de nuevo el asunto a la decisión de la Cámara popular, ésta ha mantenido su acuerdo anterior, concediendo de nuevo plenos poderes al Gobierno Blum por 346 votos contra 248.

De tal modo, el conflicto se convierte en grave pleito entre las dos Cámaras, cuyo desenlace es esperado con impaciencia.

A consecuencia de tan delicada situación, el gobierno Blum ha presentado en pleno su dimisión al presidente de la república.

La Cámara se ha reunido a las doce y media, hallándose desierto el Banco azul.

El presidente ha participado a los Diputados el planteamiento de la crisis y se ha levantado la sesión sine die a las dos y media de la mañana.

A las dos y cuarenta de la madrugada el señor Blum ha dado una nota explicativa de la causa de la dimisión del Gabinete.

Dice en ella que a las doce de la noche se ha reunido el Consejo de Gabinete para examinar la situación creada al Gobierno por la actitud del Senado.

Aun cuando la Cámara popular ha mantenido su mayoría en favor del Gobierno del frente popular, éste, unánimemente ha

estimado que en tales condiciones no podrá continuar su labor y ha decidido presentar su dimisión al Presidente de la República.

A las 2,50 de la madrugada ha ido al Eliseo el presidente de la Cámara Mr. Herriot, para conferenciar con el Presidente.

En el Hotel Matignon se ha celebrado una reunión de los representantes de partidos de izquierda con el jefe del Gobierno dimisionario, que les ha convocado para darles cuenta de la situación.

Cada uno de aquellos ha expuesto su criterio y después de escuchar a todos Mr. Blum ha declarado que por unánime opinión de sus compañeros el Gobierno se consideraba dimitido, porque no parecía indicada la presentación de nuevos proyectos financieros conforme al dictamen aceptado por el Senado.

El señor Blum se encontraba emocionado cuando, después de esa declaración ha dado las gracias a los representantes de las izquierdas por la colaboración que le han prestado.

El presidente dimisionario ha dirigido una alocución a todos los elementos integrantes del frente popular recomendándoles que en estos graves momentos conserven más que nunca absoluta serenidad.

Dice que es indispensable por la salud de Francia, que la transmisión de poderes se haga dentro de la más estricta legalidad republicana y termina apelando al patriotismo de todos los franceses.

Continúan las consultas.



Pabellón alemán instalado en la Exposición internacional de París

Vitoria ha conmemorado hoy el combate final de la otra guerra de la Independencia española con la Batalla verificada en nuestra ciudad

Una primorosa página de Beethoven en Vitoria

Por fin, se ha cumplido el objetivo de una de nuestras más constantes campañas periodísticas.

“Heraldo Alavés”, a raíz de la inauguración del monumento de piedra a la Batalla de Vitoria, desarrollada el 21 de junio de 1813, escribió enseguida que Vitoria había dedicado en tiempos pasados a su Batalla de la otra guerra de la Independencia, un monumento espiritual con una Misa de sufragio por las víctimas que, valientes, cayeron en la pelea por Dios y por España.

PENSAMIENTO ALAVÉS, año tras año, ha venido pidiendo en vano esa conmemoración histórica, tan vitoriana y tan española, hasta que, en este año triunfal, con repetidos artículos hemos conseguido llamar la atención de prensa, radio y de nuestras autoridades, hacia la fecha de aquel fausto suceso, y esta mañana ha sido celebrada su memoria, como Vitoria sabe hacerlo.

Para las once y media de esta

mañana ha acudido un numerosísimo público a la Plaza de la Virgen Blanca. En el Monumento a la Batalla de Vitoria ondeaban la Bandera Nacional y las banderas de la Milicia Nacional. Toda la plaza estaba engalanadísima. Los jardines habíanse jalonado con la bandera nacional. Los niños y niñas de todos los Colegios y Escuelas de Vitoria ocupaban un lado de la Plaza de la Virgen Blanca, portando banderitas nacionales. Al otro lado situáronse las secciones de la Milicia Nacional: Peleay, Flechas, y varias compañías de la Milicia Vitoriana. Las banderas del Batallón de Flandes, Municipal y Requeté se situaron convenientemente; y las banderas de cornetas de los Flechas y la de Milicia Vitoriana lo hacen también. El público invade las calles adyacentes y aceras de la plaza. Se interrumpe la circulación. El cuadro es maravilloso. Vuelan las palomitas raudas en giros embalsantados. La fecha de la batalla de Vitoria marcada con letras de bronce en el monumento brilla hoy como nunca: 21 de junio de 1813. Los grupos de piedra del monumento, parecen decir con más fervor que nunca a la estatua ecuestre del General Alava: “Hace est Victoria quae vincit”.

Los abanderados suben las gradas del monumento. En medio de

ellas se ha colocado el altar. Y frente a él forman los excelentes señores Gobernador civil, Comandante militar, Alcalde de la ciudad, presidente de la Diputación y delegado provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, Vicario General de la Diócesis, Excmos. Diputación y Ayuntamiento de la ciudad, autoridades judiciales y aca démicas.

A las once y media, el capellán reverendo don Ramón Sanecho da comienzo el Santo Sacrificio por nuestros muertos gloriosos.

Las banderas del Batallón de Flandes interpretan majestuosas con posiciones alusivas al acto, hasta que, llegado el alzar, todas tocan la Marcha Nacional. Los bilbaínos que acaban de llegar a Vitoria, un grupo de los cuales está junto a nosotros, no pueden contener la emoción. En medio del altar del monumento hay un escudo de piedra, y en el escudo hay un lema que dice: Haece est victoria quae vincit, la que venció ayer, y la que triunfa hoy.

Terminada la Misa, las banderas ejecutan el Himno Nacional, y los de Legionarios, Oriamendi y Falange que, brazo en alto, son coreados por el público que presena de honda emoción prorrumpe en vítores a España, a Franco y al Ejército. Viene después entre atronadores aplausos el desfile de las Milicias. La multitud se dirige a la Plaza de España, para escuchar

“paella” que, francamente, no resultaba ni para ella, ni para él, ni para nadie... Segundo plato: Un par de huevos fritos con ídem de ídem. (Un verdadero alarde ¿verdad? Se nos abre el apetito. Pues hay más: eran de treinta y siete patatas docena. ¡Calculen! Tercero: Unas menudisimas lonchas de jamón al microscopio saladas más que la propia muera. No extrañe esto a nuestros radioyentes, supuesto que la capital vizcaína llevaba ya cinco días sin agua potable, y mal hubieran podido remojarse las lonchas... Postre: No lo ha habido. No se conoce tanta exquisitez. Las cerezas sabemos que hace unos días (¡agárrense a un pino!) las hubo a quince pesetas kilogramo. Para fin de mesa un cafetito-bomba. ¿Materia prima? Unos buches de agua de la pleamar de la ría. ¡Delicioso! Por si el almuerzo era fuerte, esa tarde de Carabaña. Muy bien. Muy bien. Los comensales han sido cinco. A la hora del pago una blanca notita decía escuetamente: son a pagar: pesetas, cien to cuarenta y seis. Ahora háganse cargo ustedes que los comensales eran oficiales y suponemos que se habrá esmerado la cocina del Torrontegui. Figurábase ellos que en Bilbao había superabundancia de víveres. De creer a Radio Bilbao al servicio de la independencia de España y al servicio del Gobierno del “chocolatero”. Menudo banquete iban a pegarse en las cocinas de la villa. ¡Y vaya chasco! Esto, señores radioyentes, para cuantos creían que el campo rojo era Jauja en este aspecto. Cuando el histórico sitio de París sabemos que llegaron a cotizarse las ratas al fabuloso precio de 225 francos pieza. No tenemos noticia de que en Bilbao y en otras plazas hayan llegado a estos extremos, pero a ver, a qué más después de menús de este calibre. ¡Vaya lo que nos han dejado los rojo-separatistas! Muv agradecidos y buen viaje al Napoleónchu y compinches.

Comunicado oficial de ayer

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 20 de junio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya: Nuestras tropas han continuado avanzando, habiéndose ocupado Amurrio y alturas al Oeste. También se ha rebasado Llodio, y a la hora de cerrar este Boletín sigue el avance. Pasan de trescientos los milicianos que se han presentado en nuestras filas en el día de hoy.

Frente de Asturias: Ligero tiroteo y cañoneo.

Frente de Santander: En un reconocimiento llevado a cabo en las cercanías de Cilleruelo de Bricias, se encontraron y enterraron por nuestras tropas diez cadáveres de enemigos y se recogieron algunos fusiles y otro material. Ayer se pasaron a nuestras líneas por uno de los sectores cinco personas procedentes del campo rojo.

EJERCITO DEL CENTRO

Frentes de Aragón, Soria y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Avila: Fué rechazado fácilmente un pequeño intento de ataque enemigo, y hubo además algunos tiroteos.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteo y cañoneo en distintos frentes y sectores, ha-

DR. LORENTE BUESA
 OCULISTA
 Postas, 25, principal, izqda.
 VITORIA

GRAN FRONTON HOTEL
 RESTAURANT. — VITORIA
 Teléfonos: Central, 1408
 Aéreo, 1426

Cámara Oficial de Comercio e Industria

RETIRADA DE MERCANCIAS

La Compañía del ferrocarril del Norte comunica a esta Cámara que en las estaciones de Miranda y Vitoria se encuentran detenidos 200 vagones cargados de diversas mercancías consignadas a comerciantes e industriales de esta plaza, y siendo muy necesario el material de vagones vacíos para el transporte y abastecimiento de otras poblaciones, recomendamos a nuestros asociados el que por todos los medios que les sea posible intensifiquen la descarga de vagones y retirada de mercancías a sus almacenes, pues en lo sucesivo la Compañía del ferrocarril se verá precisada

Uniformes - Capotes - Mantas
Cazadoras - Camisas - Boinas - Pijamas
ALMACENES Y RAZU

POSTAS, 12
 TELEFONO 1373

La publicidad te favorece
 y nos ayuda.
 ANUNCIA.

De Radio Requeté

Una primera comida de rango en Bilbao

Radio Nacional de Salamanca, nuestro muy bien nuestros radioyentes que todas las noches lee ante su micrófono una suculenta serie de platos, de magníficos menús, presentados por diversos hoteles de la España Nacional. Es el vermut que la siem pre atenta y servicial Decano Nacional de Radios procuraba al territorio rojo.

Pues bien. Van a quedarse ustedes de un aire cuando parangonen aquellas exquisiteces culinarias con las que queremos poner ante los sibaríticos sentidos de nuestros radioyentes.

Este mediodía un núcleo de oficiales de nuestro glorioso Ejército, después de la ocupación de Bilbao, ha podido almorzar en el Hotel Torrontegui.

Conste que para estos menesteres es el primer salón de Bilbao, o sea donde más opípara y delicadamente se come.

Veán ustedes qué serie de sabrosísimos platos:

Primero: Una paella sin tropezcos, condimentada (textual, gráfico) con un poco de aceite de “lamparilla”. Como ven una

el grandioso himno que el inmortal genio de Beethoven dedicó a la Batalla de Vitoria. La banda del Batallón de Flandes, bajo la batuta del maestro Lafuente es la encargada de interpretarlo, y lo hace con pericia admirable.

Hoy se ha restaurado una hermosa página de nuestras tradiciones. Que nunca ya la olvidemos en lo porvenir, como hasta ahora la olvidamos; a cuánta es ta, todos lo sabemos.

Catálogo español:
 Ayuda a la Prensa Católica
 y Española anunciando en ella